

# 抗击疫情 我们始终在一起



### 中央督导组召开支援湖北医疗队代表视频会议

## 切实发挥医务人员火线上的中流砥柱作用

新华社武汉3月1日电(记者赵文君 胡浩)为深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,落实中央应对疫情工作领导小组部署,今天下午,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰组织中央督导组,召开支援湖北340多支医疗队代表视频会议,强调进一步加强对支援湖北医疗队工作,发挥医务人员火线上的中流砥柱作用,坚决打赢武汉保卫战、湖北保卫战。

来自6个支援省市和军队有关部门的负责同志,以及在汉医疗队、援鄂医院代表介绍了参加救治和对口帮扶等工作情况。孙春兰充分肯定了支援湖北的一线医务人员、各省市区医疗队的突出贡献。她强调,党中央作出支援湖北抗击疫情的重大决策,全国各地闻令而动、迅速响应,广大医务人员争相报名、慷慨以

赴,短时间内超过4万名医务人员驰援湖北,彰显了我们的制度优势,也探索形成了抗击新冠肺炎疫情的中国方法,赢得国际社会的广泛赞誉。当前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,但湖北、武汉的疫情依然严峻复杂,要把救治工作作为突出任务,优化医疗资源配置,加强医务人员安全防护,严格落实津贴等各项激励政策,做好生活服务保障,使医疗队

始终保持昂扬斗志投入抗疫斗争。广泛宣传一线医务人员的感人事迹,在全社会激发正能量,坚定抗击疫情的必胜信心。

上午,中央督导组前往硚口区社会福利院、武汉女子监狱查看疫情防控工作,强调要切实加强对人员密集的特殊场所防控工作,隔离、救治等各项措施要精细精准、落实到位。

### 简明新闻

●2月28日晚,国家主席习近平应约分别同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、智利总统皮涅拉通电话  
●2月29日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例573例。截至2月29日24时,累计确诊病例35329例(其中重症病例7365例),累计治愈出院病例41625例  
●北京市疾控中心副主任庞星火3月1日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示,北京市2月29日报告2例自伊朗入境的新冠肺炎确诊病例,均为2月26日宁夏确诊病例丁某某在伊朗期间的密切接触者  
●记者3月1日从国务院国资委了解到,截至2月26日,中央企业

所属4.8万户子企业复工率为91.7%,扣除按要求延迟复工的企业复工率达到97.9%  
●美国白宫2月29日表示,因新冠肺炎疫情蔓延,美国将对伊朗实施旅行限制措施,并建议公民不要前往意大利和韩国疫情严重的地区  
●韩国总统文在寅3月1日在首尔发表纪念“三一运动”101周年讲话时表示,为应对当前不断扩散的新冠肺炎疫情,韩国应与朝鲜、中国、日本以及东南亚各国携手合作,共克时艰  
●美国和阿富汗塔利班29日在卡塔尔首都多哈签署了旨在结束阿富汗战争的和平协议 (均据新华社)

## 健全国家公共卫生应急管理体系 全面提高依法防控依法治理能力

(上接第一版)完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。文章指出,当前,疫情防控正处于关键时期,依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,全面提高依法防控、依法治理能力,保障疫情防控工作顺利开展,维护社会大局稳定。各级党委和政府要全面依法履行职责,坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作,在处置重大突发事件中推进法治政府建设,提高依法执政、依法行政水平。

文章指出,要强化公共卫生法治保障。全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设,认真评估传染病防治法、野生动物保护法等法律法规的修改完善。必须从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度,把生物安全纳入国家安全体系,系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设,全面提高国家生物安全治理能力。尽快推动出台生物安全法,加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

文章指出,要改革完善疾病预防控制体系。坚决贯彻预防为主的健康工作方针,坚持常备不懈,将预防关口前移,避免小病酿成大疫。要健全公共卫生服务体系。加强公共卫生队伍建设。持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设。强化风险意识,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

文章指出,要改革完善重大疫情防控救治体系。健全重大疫情应急响应机制,建立集中统一高效的领导指挥体系。健全科学研究、疾病控制、临床治疗的有效协同机制,完善突发重大疫情防控规范和应急救治管理办法。健全优化重大疫情救治体系,建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术,在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用。

文章指出,要健全重大疾病医疗救助制度。健全应急医疗救助机制,在突发疫情等紧急情况时,确保医疗机构先救治、后收费,并完善医保异地即时结算制度。探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度。统筹推进基本医疗保险和公共卫生服务资金使用,实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。

文章指出,要健全统一的应急物资保障体系。把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容,尽快健全相关工作机制和应急预案。优化重要应急物资产能布局和区域布局,做到关键时刻调得出、用得上。健全国家储备体系。建立国家统一的应急物资采购供应体系,推动应急物资供应保障网更加高效安全可控。



132名新冠肺炎治愈患者同日出院

3月1日,在武汉客厅方舱医院,新冠肺炎治愈患者出院。这是迄今为止,该方舱医院新冠肺炎治愈患者出院人数最多的一天。新华社记者 才扬 摄

## 98岁新冠肺炎患者出院

### 为目前已知的全国最高龄危重症康复患者

新华社武汉3月1日电(记者黎昌政 廖君)98岁的新冠肺炎危重症患者1日从武汉雷神山医院康复出院,这是目前已知的全国最高龄危重症康复患者。98岁的胡婆婆家住武汉市江岸区,2月初出现高烧,55岁的女儿丁女士陪她到医院检查,双双确诊为新冠肺炎。2月13日晚,母女二人被救护车同时转送到武汉雷神山医院,住在感染科10病区同一间病房,负责该病区的医护人员来自大连医科大学附属第二医院。

胡婆婆刚住进院时,医护人员发现她身上还有烫伤,于是立即处理。当晚体温检测,发现她高烧达40摄氏度。病区主任隋韶光立即安排医护人员24小时监护照料。2月17日上午,胡婆婆体温恢复正常。

隋韶光介绍,入院检查发现,胡婆婆患有高血压等基础病,还出现心肺功能障碍,被确诊为危重症新冠肺炎。医护人员给予抗感染、抗病毒等药物治疗,还采取补液等营养支持。经多日治疗,胡婆婆病情逐渐好转,医护人员拿出自己的牛奶等营养品一口一口喂她,帮她增强身体抵抗力。

“为了救治胡婆婆,雷神山医院多学科紧密合作,中国工程院院士王辰也参与会诊。”隋韶光透露,胡婆婆住院期间出现轻微脑梗,及时发现治疗后没留下后遗症。高龄患者长期卧床易出现下肢

静脉血栓,进而导致肺栓塞危及生命。医护人员日夜密切监护,细致护理,避免了下肢出现静脉血栓。

3月1日上午11点,胡婆婆和女儿双双康复出院,雷神山医院院长王行环教授、副院长袁玉峰教授、刘志宇教授到院门口为她们颁发出院证明,并赠送鲜花。母女两人含泪连声致谢。

截至3月1日,雷神山医院累计出院患者近200人,目前雷神山医院住院患者千余人。

“98岁的危重症患者都能康复出院,还在住院治疗的新冠肺炎患者都应该鼓起信心,相信一定能战胜疾病。”王行环说。

由于近年来在脱贫攻坚工作中成效显著,鲁山县先后被授予“河南省易地扶贫搬迁工作优秀县”“河南省脱贫攻坚工作先进单位”等荣誉称号;产业扶贫工作两次在省产业扶贫现场会上交流;省教育扶贫、危房改造、交通扶贫、林业扶贫等9个现场会在鲁山召开;易地扶贫搬迁的做法被国家发改委在全国推广交流。

脱贫路上一个不能少。高质量脱贫摘帽后,该县还有5个贫困村未退出,4512户8231人未脱贫,是今年脱贫攻坚的重中之重,仍需全力以赴,确保脱贫攻坚完美收官。

“鲁山县将坚持‘不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管’,建立完善防返贫机制,巩固脱贫成果、提升扶贫质量、衔接乡村振兴,争取脱贫攻坚战的更大胜利。”鲁山县县长李会良说。(本报记者 常洪涛)

## 同心协力克万难 千年古县拔穷根

(上接第一版)建立“人才+产业”模式。选聘68名科技人员组成农业科技服务团和面对面、手把手进行指导,针对贫困村特色优势,为贫困村发展谋出路、献技术,有效推动了群众增收和产业发展,为脱贫攻坚插上“科技翅膀”。

创新载体规范提升

扶贫要“智”“志”双扶。鲁山县不断创新载体,激发扶贫活力,凝聚脱贫攻坚合力。

建立“三色标识”预警机制。对贫困户收入进行“人分析、户研判”动态监测,按照“红黄绿”三色进行标识,红色家庭增收收入、黄色家庭增收收入、绿色家庭增收收入,确保贫困户人均收入高质量可持续增长。

全力打造放心村。采取“3+1+3”模式,即乡(镇)党委书记、乡(镇)长、乡

(镇)副书记3职分别任组长,带领1支尖刀班做业务指导,用好网格员、帮扶责任人、村级责任组3支队伍,围绕脱贫攻坚“回头看”,打造放心村。

“智”“志”双扶激发动力。“小广播”发挥“大作用”。在全县555个行政村开通广播喇叭,搭建党群互联互通的桥梁。实施政策引导激励。制定出台贫困户自主发展、务工就业和带贫主体奖励政策,激发贫困户发展产业、稳定增收的内生动力。选树各类典型。开展脱贫攻坚模范人物、扶贫标兵、脱贫之星等评选活动,以身边事、身边人激励人、鼓舞人。

鲁山县扶贫办主任李新杰说:“截至目前,鲁山县累计建档立卡贫困人口从2014年的40804户142923人减少到4512户8231人,综合贫困发生率降至0.96%。全县184个贫困村累计退出179个,退出率97.3%,实现了高质量脱贫摘帽。”

由于近年来在脱贫攻坚工作中成效显著,鲁山县先后被授予“河南省易地扶贫搬迁工作优秀县”“河南省脱贫攻坚工作先进单位”等荣誉称号;产业扶贫工作两次在省产业扶贫现场会上交流;省教育扶贫、危房改造、交通扶贫、林业扶贫等9个现场会在鲁山召开;易地扶贫搬迁的做法被国家发改委在全国推广交流。

脱贫路上一个不能少。高质量脱贫摘帽后,该县还有5个贫困村未退出,4512户8231人未脱贫,是今年脱贫攻坚的重中之重,仍需全力以赴,确保脱贫攻坚完美收官。

“鲁山县将坚持‘不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管’,建立完善防返贫机制,巩固脱贫成果、提升扶贫质量、衔接乡村振兴,争取脱贫攻坚战的更大胜利。”鲁山县县长李会良说。(本报记者 常洪涛)

### 中国民航与国际社会共享防控经验 推动全球民航共同应对疫情

据新华社北京3月1日电(记者屈婷 温蓉)记者从1日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,中国民航已与国际社会共享防控经验,推动国际民航组织完善全球民航共同应对疫情的国际标准和指导材料。

中国民用航空局飞行标准司司长朱涛在发布会上表示,针对当前部分国家和地区疫情蔓延的情况,民航局已制定了分区分级差异化疫情防控措施,综合所在国或所在地的疫情形势、航班运行特点等多个指标,区分航班运行风险,实施差异化管理,做到精准防控、精细施策。

朱涛说,民航局在疫情防控方面取得了一些积极有效的做法和经验,如做好出人港旅客体温检测、及时发布针对航空公司和机场的防控指南等。中国民航已主动向国际社会共享这些信息,比如将发布的航空公司、机场疫情防控技术指南供韩国、日本等相关国家参考使用。

同时,民航局正与相关国家进行商谈,并进一步加强与国际民航组织的合作,以推动各国民航在防疫措施方面形成统一的技术标准,采取同样水平的防控措施,共同防止疫情传播。

据朱涛介绍,近期发展迅速的韩国、日本疫情,对国际航空运输市场形成了冲击。中外航空公司根据市场需求和疫情形势,减少了部分航班。具体信息可以在民航局官网信息公开栏查询。

### 交通运输部印发通知

## 网约车顺风车不得离汉离鄂和进出北京

新华社北京3月1日电(记者魏玉坤)交通运输部应对新冠肺炎疫情联防联控机制1日印发通知,要求即日起,全面暂停离汉、离鄂和进出京跨城的网约车、顺风车业务,坚决防止疫情通过网约车、顺风车从武汉、从湖北输出,坚决防止疫情通过网约车、顺风车输入北京。

通知指出,各平台公司要严格落实平台主体责任,主动服务防控大局,按照湖北和北京等地疫情防控联防联控机制的部署要求,坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理,抓紧抓实抓细疫情防控各项工作。

通知明确,对存在妨害干扰疫情防控工作、危害人民群众生命健康行为的平台公司,交通运输部应对新冠肺炎疫情联防联控机制将会同交通运输部新业态协同监管部际联席会议指导有关地方管理部门依法依规从严处理。造成疫情输入输出的,将按照网约车行业事中事后联合监管有关要求,依法依规组织对相关平台实施暂停发布、下架移动应用程序(APP),及停止互联网服务、停止联网或停机整顿等措施。触犯相关法律法规的,将移交有关部门依法追究平台公司和相关人员的法律责任。



### 扶贫车间复工复产忙

3月1日,剑河县工业园区一家服饰厂的工人在加紧生产。

连日来,贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县在做好疫情防控的前提下,发动企业、乡镇力量对接务工人员,加快扶贫企业复工复产步伐。截至目前,剑河县工业园区扶贫车间的千余名工人到岗复工。新华社记者 杨楹 摄

## 铁路等部门多措并举助力复工复产

新华社北京3月1日电(记者樊曦 齐中熙)按照党中央、国务院关于抓好在建项目复工和新项目开工的部署要求,铁路、电力、民航等部门多措并举,强化运输组织和服务保障,有序推进企业复工复产。

来自中国铁路集团有限公司的最新统计显示,2月份,全国铁路累计发送货物3.1亿吨,同比增加1332万吨,增长4.5%。新冠肺炎疫情发生后,截至2月29日,全国铁路累计装运防疫保障物资10154批、20.3万吨。

在高效运送疫情防控物资的基础上,铁路部门主动与各级地方政府、上下游企业联系,了解复工复产安排和物流需求。中国铁路西安局集团公司主动联系地方政府和企业单位,根据需求推出包专列、包车厢等“定制专属”服务,方便务工人员出家门、上火车、进厂门。安徽阜阳是劳务输出大市,中国铁路上海局集团公司开行阜阳复工定制专列。截至2月27日,阜阳共开出务工专列17趟,1.1万名务工人员返岗复工。中国铁路沈阳局集团在管内车站增设实名制验票通道,增加测温人员和安检人员,确保务工人员旅客快速测温进站,并给务工人员旅客发放

“防控知识宣传手册”。

复工复产,电力保障是关键。为加快当地苹果生态示范园建设,国网山东龙口市供电公司积极筹措安排物料及施工队伍,合理规划供电方案,提供电力保障。国网浙江宁波市鄞州区供电公司全面摸排辖区内各企业复工复产情况,推广“网上办电”,让企业足不出户完成电量查询、故障报修、申请电费减免等业务,切实降低企业用电成本。国网山东平邑县供电公司组织党员服务队对复工企业用电情况进行现场勘察,重点检查配电设备、线路和应急电源情况,确保电网安全稳定运行,助力企业加快复工复产。

复工复产,航空业在行动。近期,深圳机场各运营航空公司陆续恢复了深圳往返北京、上海、成都等城市的多条国内航线,重点加大开通了西南地区、华中地区等主要劳务输出地区的“复工航线”的密度,保障各地返深复工需求。南航采取积极举措,做好航班安排、运力调配和机组资源备份,打通复工复产“空中大动脉”。截至2月27日,南航已累计恢复航班超过4800班,并计划在3月将航班量逐步恢复至日均千班左右。